

芎林農友

文圖／芎林農會



【林文清】

- 耕地位置：芎林上山村、竹東荳仔埔
- 主要作物：當季蔬菜（番茄、柑橘等）
- 栽培方式：安全用藥

芎林鄉農會蔬菜產銷班第3班班長，曾獲番茄評鑑黑柿、桃太郎第三名，自退休後把種植蔬菜當成生活中的樂趣，不以賺錢為目的，並與班員共同研討農作栽培之方法，以少用農藥以生產安全蔬果為宗旨。所生產之各項蔬果，注重肥料均衡少施化學肥料，以施用有機質肥料為主，育成健康之農作物及少噴農藥並注意安全採收期，使消費者品嘗到安全又美味之蔬果。



【萬勝隆】

- 耕地位置：芎林下山村
- 主要作物：各類當季蔬菜
- 栽培方式：安全用藥

我每天都會到農民直銷站去檢查我賣的菜，如果有菜況不好或是不新鮮的，我都會直接下架帶回，確保消費者買到我的菜都是狀況最好的，我目前所種植的面積不大，所以每一顆菜都能得到最好的照顧，歡迎大家到農民直銷站選購在地農友所生產的蔬菜。



【李明雄】

- 耕地位置：芎林上山村埤塘窩
- 主要作物：柑橘、當季蔬菜
- 栽培方式：安全用藥

芎林鄉農會果樹產銷班第八班前班長，與老婆雷茶妹女士共同耕作柑橘園，並利用閒暇之餘製作手工客家桔醬，在當地享有名聲，理念是種橘子不能怕花錢，使用有機肥才能讓橘子更有風味，希望大家買到我的農產品都是品質良好同時又能安心享用。



【林初清】

- 耕地位置：芎林上、下山村
- 主要作物：水稻、當季蔬菜
- 栽培方式：安全用藥

芎林鄉水稻產銷班第二班班長，從事水稻耕作60餘年。自產自銷桃園3號香米，耕地座落於日本天皇御用米之鄉下山村，稻米品質優良，菜園座落於上山村住家前，秉持著不使用農藥的理念從事農業耕作，與老婆徐月妹女士每天都會到直銷站，如果有遇到我的話，歡迎跟我一起「打嘴鼓」。

歡迎賜稿，若有相關芎林鄉報事宜，請以 email 聯絡：shyu2000@gmail.com



九芎林 打嘴鼓



第十七期 109年3月

燒碳窩古道

文圖／楊秋賢



芎林鹿寮坑燒碳窩古道屬飛鳳山古道支線，右往茶路古道，左通王爺坑古道，是早年的農業經濟命脈。

今天再次踏查清代開拓燒碳窩始祖何達俊故居-餘慶居，巧遇其裔孫在研製客家佐料-桔仔醬，其原料為台灣原生種一山桔仔或稱香檬、扁實檸檬。香檬生命力極強，不怕病蟲害，環境抵抗力強，不用施肥，

編輯：徐烈鈞 莊興惠 楊禮仁 張民依

採訪：楊禮仁 林賜霞 彭文郁

美術排版：徐梅閨

出刊日期：109年3月1日

即可生長、蓄結果實。所以，客家桔醬皆為有機食農產品，味道清香可口、去油膩、促進食慾，其製作過程反覆且複雜。

時代消費型態不斷的在蛻變，目前燒碳窩的農業產值以柑橘類為大宗。早期以海梨、椪柑、桶柑為主，近年來農政單位與農民配合，依消費者需求為導向，研發產品多元化的品種，如大眾所熟悉的茂谷、砂糖桔、桔子椪、帝王柑、艷陽柑，都受到消費者的青睞。

時值隆冬，為柑桔之盛產期，走訪古道，緬懷先賢之路，滿山遍野、充滿金黃色的柑桔碩果，鄉親你們辛苦了！希望我們政府單位，能夠有良好的產銷配套措施，增加終年努力打拼的農民福利與收入。

愛心口罩套

文圖／林賜霞

最近武漢肺炎肆虐全球，引發各國的口罩荒。做公益不分你我，為了讓口罩留給真正需要的人，讓資源有效運用，避免外科醫療口罩一次性丟棄，我們上山社區花布班的學員放棄休假，齊聚一堂在活動中心，做環保布面可清洗重覆使用的“口罩套”。有人裁剪、有人整燙、有人車縫、有人負責指導，大家都好熱情喔！

連從來不曾車縫的鄉親朋友也前來助陣，還有我們的鄉長夫人也特地前來共襄盛舉！讓活動充滿溫馨和諧與歡樂聲。

記得勤洗手注意衛生才是最重要的喔！
祝福大家平安健康！



指導單位：新竹縣政府文化局 新竹縣社區營造中心 新竹縣芎林鄉公所
主辦單位：新竹縣芎林鄉芎林亮起來發展協會

協辦單位：新竹縣芎林鄉上山社區發展協會 明基友達基金會
芎林數位機會中心

芎林的製茶業

文／摘錄自芎林鄉志（主編：莊興惠）

過去，芎林境內盛產茶葉，根據日治時代新竹州統計書記載，昭和 13 年（1938）時，全鄉有製茶戶 77 家，生產粗茶 676,763 斤。台灣光復後，茶葉生產維持一段興盛期，以民國 40 年（1951）為例，粗製茶產量 315,000 公斤，居全縣第三位。到民國 75 年，產量 440,000 公斤，仍然相當可觀。民國 82 年以後，政府獎勵茶農改種其他樹種，芎林的茶樹遭大量剷除，興盛一時的製茶業遂逐漸衰落。

傳統的製茶過程相當繁複辛苦，先是將採摘下來的茶葉嫩葉（茶菁）曝曬，使之萎凋、發酵，然後還要揉捻、烘焙，整個過程完全靠手工完成，沒有相當技術與經驗，是很不容易製作好的。

認識客家獅 薪火相傳（上）

文圖／張進寶

客家獅又稱為開口獅，古代又稱為漢獅，有黃臉、紅臉、花臉，如今台灣能見到的只有黃臉及青臉。



【特色】

獅頭為青色象徵欣欣向榮，是個方正又憨厚、討喜的面貌，又是個天圓地方的呈現與大地融合的象徵；頭頂有八卦圖案並有太極圖，代表著日月與四面八方；前額更畫有王字，代表萬獸之王之意；獅頭右頰繪有書和筆，代表知書達理及晴耕雨讀的涵義；右頰繪有葫蘆，代表客家人行走江湖不忘懸壺濟世；還有上下唇露出一排潔白的牙齒，正是代表客家人刻苦耐勞的精神，更代表含笑接納之意；正面繪有紅火焰，代表凡事積極面對、有衝勁。

【何謂打獅】

客家人稱舞獅為打獅或武獅，因為客家獅是用單手舉獅頭，必需要有深厚的功夫底子才能勝任，舞者必定要有腕力及腰力，還有許多基本步法。因此學客家獅之前，必須先學武術，才能武出靈活的姿態，因此稱為武獅。

【客家獅的特性】

更特別的是其他獅種無法辦到的是能開口咬紅包、水果、草蓆，武獅時更有大面「沙和尚」、小面「猴子」互相挑釁，猴子使詐以及和獅子互動的表演。客家獅出場必定有草蓆，象徵客家人從華北南遷時，只要有一蓆之地即可滿足，也有一種與世無爭的說法。

【客家獅的基本動作】

有請獅、踏七星步、沙和尚馴獅、猴王耍詐、獅咬

早期，芎林製茶工廠相當多，據芎林庄役場（鄉公所）統計，民國 34 年左右，全鄉有 8 家製茶工廠。台灣光復後，略有更迭。至民國 60 年代，大致上出現過下列幾家工廠：（1）華龍村馮乾鑑順華製茶廠，（2）華龍村鍾均明新聯製茶廠，（3）華龍村宋阿統義和製茶廠，（4）華龍村邱阿良製茶廠，（5）五龍村劉新水製茶廠，（6）秀湖村陳錦相宏益製茶廠，（7）秀湖村溫順炎製茶廠，（8）石潭村陳錦相陳記茶業股份有限公司，（9）永興村羅有來昇龍製茶廠，（10）永興村詹瑞榮合成製茶廠，（11）永興村羅阿財瑞寶製茶廠，（12）永興村湯金土台新製茶廠，（13）文林村古煌坤文林製茶廠，（14）新鳳村劉正清芎林製茶廠，（15）水坑村古阿等製茶廠，（16）水坑村雷榮坤製茶廠。

【編者註】今天，這些製茶廠均已歇業或關門，華龍村的新聯製茶廠已改為鹿寮坑驛站餐廳，芎林的茶園也早已消失在時代的巨輪裡。

草蓆、洗身、喜、怒、驚、疑、威猛、跳躍、翻滾、過桌、睡、咬青，各種動作均有細膩的表現。

【基本步法】

七星步、馬步、虛步、拐步、躍步、併步、獨立步、弓步。

【表演道具】

獅頭、大面「沙和尚」、小面「猴子」、大鼓、小鼓、銅鑼、鉸、浦扇、仙桃、棍、草蓆。



【表演獅藝】

1. 單人：一個人拿著獅頭披著獅被隨著獅樂聲表演



2. 雙人：一個人舉獅頭另一人披獅尾隨著獅樂聲表演



軟陂：瀦水為陂

文圖／張民依



芎林鄉座落於頭前溪之北方及右岸，溪水的揚程為 1:15，需用水的田野平洋，與緊臨之河邊因有落差無法引瀦，少數田園以水流轉動水車提水灌溉，多數田園則是仰賴水圳引「遠水」灌溉，在地心引力的作用下，待灌地的海拔高度與引水距離是成正比的，就以下山村來說，近山的「排仔田」（梯田）及水尾的灌溉用水引自石潭村福昌宮前方、竹林大橋上方的河道，圳名「下山埤圳」，完工於乾隆五十年；靠近河邊的五座屋則是道光初年引水自「九芎林口」（現在的富林路三段之高仕高爾夫東海練習場大門附近）的九芎林溪舊河道，水圳名為「五塊厝圳」（即客家話指稱的「五座屋圳」）；二條水圳的開鑿距離差異極大，下山圳跨越了芎林鄉外七村，而五座屋圳就在庄頭前方崁下引水。

河川改道及洪水漫流造成的田園流失，長久以來都是開墾初期移民無法承受的痛，於是開鑿水圳時通常將圳溝底部高於水流一些，水圳於河道的取水口下方就以動態的方式橫向砌石以升高水位進而引水入圳，此即人稱的瀦水為陂。當天降大雨致洪水為患時，石砌

生活雜記

文／劉得浪 圖／徐烈鈞

油畫創作是我現在的唯一工作，我習慣一個人孤寂的思考與畫畫。不論外面世間的繁雜紛擾，每當我面對畫布，音樂響起，我的心就能很快的沉靜倘佯在我的藝術世界。現今是網路、電訊、3C 充斥的大環境，我選擇的是回歸單純，我沒看電視，每早看報約十分鐘，沒有信用卡，不相信網路銀行、網路購物，我選擇最簡單的傻瓜機，手機沒有 LINE，不連線網路，只有高規桌上機才有連線網路，生活一切就單純多了。

我作畫工作以播放一張 CD 為準則，音樂結束我就起身活動、換片，接下來最常的行為是上網快速瀏覽一下外面的世界新聞、臉書上的訊息、找資料，然後玩一下電動。不管夜有多深，我有多累，我最提神的事就是上網找世界各地的棋友下網路圍棋，我只下快棋，勝率頗高，每盤棋各 5 分鐘，讀秒 3 次，每次 10 秒，必須全神貫注，棋下完精神百倍，就回神繼續工作。

的陂會被洪水沖失，水位就能下降，減少洪水對田園帶來的破壞程度；水退之後，人們再重新砌石為陂，這種會被水沖失水退隨即施作的陂就有了「軟陂」之名。

舊九芎林溪在九芎林口分流為九芎林南溪和九芎林北溪。光緒十三年（1887 年）官方施作防洪工，「用卵石砌成長度 145 公尺，頂寬 1.8 公尺，高 1.6 公尺，側坡二比一」，導引九芎林溪流轉移，往移菜頭寮方向流去。日本時代接續築堤遷改河道之後，北溪的舊河道的一部份被舊港圳所用，一部份則開墾成田；南溪即今天的頭前溪，水患仍有，但不再四處漫流改道。九芎林溪自石砌堤防以下至頭前溪河道之間就至此有了引水入圳的「軟陂」設置，其一就是五座屋圳，其二則是往下游近百公尺灌溉三崁店田園的圳陂，筆者十七歲時便跟隨守護水圳的「圳丁」修復此一軟陂。在洪水來臨時，軟陂被水流失，圳內無水，洪水退去後，圳丁鳩工前往復舊，圳丁備好數十個施肥剩下的肥料袋和圓鋤，至河床內挖取沙土裝袋，裝至半滿後以塑膠繩綁袋口，再一袋袋橫向堆砌於水圳取水口下方以升高水位灌水入圳，而此軟陂可使用到下次洪水來臨前。

石駁與軟陂是先人開墾面對無常水患的智慧結晶，保障既墾的水田，也讓荒埔水田化，成就目前所見良田阡陌的景象。在芎林鄉軟陂只是一種重覆施作的水利工程，但在竹東鎮不僅僅是工法，還成為一地之名「軟陂仔」。《樹杞林志》載有「軟陂仔庄」在樹杞林街和上公館崁下庄之間，庄內有「軟陂橋」：在樹杞林軟陂仔。光緒五年造，寬三尺八寸，長二丈二尺，此軟陂橋即當今之東寧橋。大正十年（1921）改建為石拱橋，橋邊建造一座茶亭名曰「曉江亭」；軟陂仔的地名沿用迄今已逾 140 年。

隨著經濟發展，九芎林溪堤防水泥化，軟陂被水泥灌注而成的「硬陂」及制水閘門取代，洪水來臨時，圳丁就趕緊前往制水閘門，手動轉動控制盤，放下閘門封閉進水口，保護沿圳水田不受洪水之患，雖然方便，但也少了水圳用戶間的互動，社會網絡的人群關係也不再緊密。

我家後面有花園與兩隻忠心熱情的黑土狗，花園以黑松、五葉松、柏樹、櫻花為主，最近種植了一百多棵的茶花樹，都約等身高。白天到花園漫步散心，整理花園也是很抒情的工作調適。一路走來，很慶幸能一直從事我喜歡的繪畫工作，在那裏我找到了內心的充實與愉悅。

【編者註】本文作者為芎林的著名畫家，也是業餘圍棋 6 段高手。

